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                                         उ�तरमाला 

अ
यास 
�न प� 1 

क�ा – X (2020-21)       

�वषय : ग�णत                                                              

1. 1 

2. x
2
+3x-10 

3. 3 दशमलव �थान              अथवा       LCM x HCF = 336 x 54 ⟹ LCM = 3024 

4. 1 च�कर = व�ृत क� प�र�ध = 2�r  

 200 च�कर = 968 मीटर 

5. 2 x 3
2 
x 13 

6. �
��	
 × �r� =154 वग� मीटर 

 

7. ��त�छेद" रेखाए ं      अथवा          3x – 7y = 10  ⟹ � = �	���
��

 ⟹ � = ����	
�

 

8.  सगंत   (��

��
≠ ��

��
) 

9. P(E’) = 1- P(E) = 1- 3
7

  = 4
7
      

10.  tan A = �
�
          tan A = ��

��
   ;        

�
�

= ��
�	

     ;    h= 30 मीटर 

11.  मा(यक =  x � x �
�

    ⟹ x = 25 

12.  +बदंओुं क� /यूनतम स1ंया = 8 

13.  पाइथागोरस �मेय का कथन        

                       अथवा 

                 ∠A= ∠D= 450, ∠C = ∠F = 550 ; ∠B = ∠E = 800 
 ( सम@प +AभजुD के सगंत कोण समान होत ेहG) 

14.  "#नील" गIद आने क�$ =  %
��

          अथवा         "#एक Kवषम सं1या आने क� $ = �
�

 =    �
�
 

15.  cos & = %

 ��
 

16. चाप क� लंबाई = �
��	
 × 2�r   ,   दोलन क� लंबाई (r ) = 33.6 cm     

अथवा          

                              +AQयखंड का SेAफल = �
��	
 × �r� = 

���
�

 cm
2
  

 

17.   (i) c) 90°            (ii) b) RHS           (iii) b) 2:9             (iv)  c) 18 cm     

   (v)  SेAफल = Kवकण` का गुणनफल
�

= (�  ×  (�

�
= ) ×  ��

�
 = 48 cm2                           

                       

18.  (i) c) (0,0)        (ii) c) √10   इकाई       (iii) a) (2,3)        (iv) a) (3.5,2.5)              

 (v) c) समांतर चतुभु�ज   
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19.  (i) c) घनाभ      (ii) c)  Sे = 2-./ 0 1)     (iii) b) 120 m2      (iv) b) 45 m3              

  (v) b) Rs. 6000    

20.  (i) d) परवलय     (ii) a) 2                (iii) b) -1, 3       (iv) c) x2 - 2x -3      

  (v) a)  -4    

21.     a = -3               अथवा               3x + y – 5 = 0 

22.   x = 2   

 

23. एक बाहर" +बदं ुसे kकसी kकसी व�ृत पर 90० के कोण पर झुक� �पश� 

रेखाएं +AQया के साथ वग� बनाती हG l  

2 = .3 4 5) 0 .1 4 5)  ; 2 
 3 0 1 4 25  ;    7 
  
.8094:�

2
 

24.  उ�चत रचना 

25.    tan A =  
��

�
 ; cot A =

�

��
  ; tan A + cot A =  

��%

��)
           

    अथवा                         25x2 = sec2
 θ   

                   
25

<� = tan
2θ  ⟹⟹⟹⟹ 5 .x� 4

�

<�
 ) = �

%
 

26.    a=24,d= -3         Sn=78    ;   n2-17n+52=0        n = 4 या 13 

27.  tदया है :  TP =TQ     (स) करना है : ∠PTQ=2 ∠OPQ 

∠TPQ = ∠TQP = �
�
(1800- ∠PTQ)   (सम,�वबाहु /�भुज के कोण) 

∠TPQ = ∠TQP = 900- �
�
 ∠PTQ   

∠OPT = 900          ( 4पश6 /बदं ुपर /�9या लंब होती है) 

∠OPQ  = ∠OPT-∠TPQ = 900 –(900- �
�
 ∠PTQ)    

∠OPQ  = �
�
 ∠PTQ 

अतः  ∠PTQ = 2∠OPQ 

28.  50 @ के  नोटD क� स1ंया = 90,   100 @ के नोटD क� स1ंया = 110 

29. “Kवरोधाभास {वारा �माण” से }स~ क�िजये  

30.    (i)  P(एक दो अंको क� स1ंया) = 
)�
90
 = B

�	
 = 0.9   [10,11.....90]                                    

  (ii) P(एक पूण� वग� स1ंया) = 
9

 90 
 
�

�	
 = 0.1  [1,4,9,16……….81]                                      

 (iii)  P(एक 5 से KवभाQय स1ंया� 

�)

B	
 = �

%
    [5,10.............95] 

अथवा 

            कुल प�ते = 52- 4 = 48  

                 शेष प�ते = 52-(2+2) = 48 ; शेष बेगम = 2; शेष गुलाम = 2 
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(i) P(एक लाल रंग का प�ता � 
  
24
48



�

�
                                                                                  

(ii) P(न एक बादशाह और न एक गलुाम) = 42
48



�

)
                                                 

(iii) P(एक बादशाह या एक बेगम) = �

48



�

)
 

 

31.     माना कँुए क� +AQया  r=1.5m        कँुए क� उंचाई  ℎ� =14m      

   चबूतरे क� +AQया  R= 1.5+ 4 = 5.5 m      चबतूरे क� ऊंचाई ℎ� 
?  

               V (कुआँ) = V( वलय)  

                         �5�ℎ�  =  �.E� 4 5��ℎ�                 चबतूरे क� ऊंचाई = 1.125m  

 

32.   उ�चत ग�णतीय �माण 

 

33.  माना मलू ग�त = x km/hr         दरू" = 360 km/hr       ⟹⟹⟹⟹ समय = दरू" / चाल  = 360/x     

    ��नानसुार  FGH
I

  - FGH
I J

  = 48      मलू ग�त  x = 45 km/hr 

      अथवा                 x = 1,2 

34.  माना AD = मू�त � क� ऊँचाई ; DB= चबतूरे क� ऊँचाई     A 

 ∆DBC मI  tan 45० = 100/BC                           

           ⟹ BC = 100 मी                                D        x 

 ∆ABC मI  tan 60० =     
KHH I

LM
           100 मी                         45०

 

    ⟹ x = 100(√3-1) मी                                                             

         अथवा                                                B                         C 

h = 25√3 m,   OB= 25m , OD=75m                                                                                 

35.     an  = 4 BB
�   ;      n = 28  ;  S28  = - 441    

                                        

36.      ∑fi = 31 0 f1 0 f2 = 50                                     

       f� 0  f� = 19      . . . . i  
                                             

            ST = ∑UV <V

∑UV
 

        5f� 0  9f� = 143  . . … ii 
                                   f� = 12    ,   f� = 7 
 

 

   

      60०  

        


